








































































































































































































































































Spaľovanie organických látok prítomných vo vzorke sa prejavuje mohutnou 
exotermnou výchylkou medzi 350 a 500 
°C. Prítomnosť organických látok vo vul­

kanickom popole je zaujímavá po gene­

tickej stránke. Možno si ju vysvetliť 
dvojakým spôsobom: 









Výsledky diferenčnej termickej analýzy ukazujú, že ílovitý tmel v hornine 
je illitický. Dokazuje to priebeh krivky DTA (obr. 2, krivka 1), na ktorej vidí­

me slabé endotermné výchylky vrcholia­

ce pri 545 °C a 880 °C, ktoré sú pre 
illity typické. Znakom príslušnosti k sku­

pine hydrosľudy je aj zmena nulovej po­

lohy medzi 910 a 950 °C. Príčinou 
exotermnej výchylky medzi teplotami 

Vzorky 2 a 3 predstavuje ílovec svet­

losivej farby, značne rozpadavý. Pri na­

vlhčení mierne zväčšuje svoj objem. 
Hrdzavé pruhy na hornine obsahuiú 







Výsledkom diferenčnej termnickej analýzy je krivka 2 na obr. 3. Krivka je 
/načne odlišná od predchádzajúcich. Vystupuje na nej mohutná exotermná vý­

chylka, ktorá medzi 250 °C a 600 °C 
prekrýva ostatné reakcie. Vysokoteplot­

ná endotermná výchylka má dva ohyby 
pri 830 °C a 880 °C. Prvý je znakom 
rozkladu uhličitanu (kalcitu), ktorý je 
spojený s rozkladom illitu. Veľká zme­

na nulovej polohy je pôsobená dvoma 
faktormi: spiekaním ílového materiálu 
a zmenou tepelnej vodivosti po rozklade 
uhličitanu. Na krivke chýba endotermná 

výchylka medzi 500 °C a 600 °C, ktorá je dôkazom prítomnosti illitu. 
Rontgenografickým rozborom sme zistili prítomnosť illitu a a-kremeňa. 
Uvedenú asociáciu ťažkých minerálov a vulkanického skla s illitom možno vy­

svetliť obdobne ako u vzorky z Kalnej Roztoky. 

















































































































Dosť rozšíreným minerálom je aj zirkón. Jeho kryštáliky bývajú bezfarebné 
a majú najčastejšie tvar prizmatický, na priečnych rezoch štvorcový. Majú drsný 
reliéf s vysokými interferenčnými farba­

mi. Často bývajú vrúbené pleochroickým 
dvorčekom. 




























































